

全省首家金融司法协同中心在佛山新城揭牌成立一周年,顺德法院发布金融司法协同治理白皮书 共化解各类金融纠纷31118件

2023年11月17日,是全省首家金融司法协同中心在佛山新城揭牌成立一周年。回顾一年来的工作,顺德法院通过整合资源、完善机制和延伸服务,推动金融矛盾纠纷解于未诉、结于未行、止于未发,全面提升金融司法协同治理效能,为顺德打造最友好的制造业强区提供更加有力的金融司法服务和保障。

近日,顺德法院公开发布金融司法协同治理白皮书(2023),对一年来的整体工作情况进行了盘点回顾。

白皮书显示,一年来,顺德法院紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项任务,与区检察院、区法院和解中心、区银行同业商会等入驻单位戮力同心,改革进取,协同开

展金融纠纷化解、金融风险研判、金融营商环境优化等重点工作,积极推出改革举措,擦亮叫响具有顺德特色的“司法保障+金融监管+诉源治理+行业自治”金融治理品牌,全力服务保障佛山先进制造业金融集聚区建设。

在推进金融纠纷诉源治理方面,成立全省首家金融公共法律服务中心,金融仲裁、公证等纠纷化解力量加入协同治理朋友圈,在不足半年的时间就办理各类金融纠纷2000多件;做强做大诉前和解,实行简单金融案件调解前置,在诉前成功调解金融纠纷3398件,涉及金额5000余万元;与市银行业协会、市融资租赁协会、区保险协会等5家协会共建诉源治理工作站,建立

诉调衔接、沟通联络和信息通报交流机制,推动金融纠纷就地化解。

在金融审判执行工作方面,深化繁简分流机制改革,积极拥抱现代信息技术的司法运用,率先探索适用实现担保物权特别程序和电子支付令程序,完善“查人找物”信息共享和执行案款发放提速机制建设等,推动金融司法全面提质增效:协同中心入驻机构共同发力,共化解各类金融纠纷31118件,标的额超60亿元;通过诉讼程序处理的金融案件首次下降,金融司法服务品质显著提升,金融案件处理效率提速46%,服判息诉率98%,执行到位金额近10亿元,5篇案例、论文等获评全国全省法院典型。

在引领金融行业健康发展

方面,顺德法院推动建立与检察机关、金融监管、行业自治的协同会商机制,针对司法办案中发现的金融机构经营风险和侵害金融消费者权益行为,充分运用司法建议、监督整改等举措,促进金融机构完善内部治理结构。顺德法院已就银行贷款申请资料审核、已清偿借款重复起诉等经营漏洞发送司法建议3份,得到100%有效反馈;开展预处罚听证2次,其中某银行申请强制执行一案中,因贷前尽职调查不规范而衍生3宗诉讼案件,极大浪费司法资源,严重迟滞标的物处置进度。经过整改,该银行的上级分行主导建立了担保物贷款审批前调查工作流程,并要求辖区所有分支机构遵照执行,该银行同类案件的内部风险

管理得到有效加强。

白皮书还围绕案件审理中发现的金融机构管理不审慎、经营不规范、收费欠妥等9项问题,就金融债权不良清收、金融消费者权益保护、规范金融市场秩序等方面内容提出具体建议,与其他金融监管力量共同推动金融行业行稳致远。

顺德法院审判委员会专职委员周子昌表示,新起点新使命,下一步将继续深化金融司法协同治理机制,进一步做实诉源治理、做优金融司法、做强工作协同,切实回应金融市场主体司法需求,为营造一流法治化金融营商环境、佛山先进制造业金融集聚区建设提供更加强有力的司法保障。

文/佛山市新闻传媒中心记者谢意 通讯员顺法宣

顺德区总工会举办致敬劳动者主题诗会

讲好劳动故事 表达崇高敬意

珠江商报讯 记者邵炬报道:11月19日上午,一场别开生面的主题诗会在顺峰山公园汀芷园举行,区内外40名诗友声情并茂联袂演绎,用诗歌向劳动者表达最崇高的敬意,用声音传递最美好的祝福。

这是由顺德区总工会举办的学习中国工会十八大精神暨“制造强区 建功有我”致敬顺德劳动者主题诗会,顺德区总工会党组书记、常务副主席曾正能,区总工会党组成员、副主席尹庆,各镇(街道)总工会、系统工委会负责人以及佛山市“朗读角”建设点的职工代表们出席了活动。

作为制造业强区,顺德工业基础雄厚,增速稳健。2022年,顺德区工业总产值达1.2万亿,高质量发展先行示范区建设取得积极进展。喜人成绩背后,离不开各位劳动模范、先进工作者的支持。不管是匠心逐梦的新时代产业工人、披星戴月的“城市美容师”,还是酷暑时分仍坚守一线的建设工人……他们以不懈的奋斗全力建设高质量发展先行示范区,劳模精神、劳动精神、工匠精神在全社会蔚然成风。

据了解,此次活动通过“线上线下”联动,线上征集诗歌,线下朗诵诗歌掀起了高潮。此前,主办方面向社会公众征集原创诗歌,得到了众多顺德网友和广大职工的热烈响应。19日上午,40名来自顺德各行业的职工、诗歌爱好者和学生,还有广州、深圳的职工朋友一同来到活动现场,他们以饱满的热情,吟诵出对劳动的赞歌,以及对顺德各行各业劳动者的敬意。

今年10月,中国工会第十八次全国代表大会在北京召开,全面总结了新时代工会工作的成就经验,共话新征程上工会组织和广大劳动群众的光荣使命。曾获得全国和省五一劳动奖章的3位顺德劳模代表刘磊、杨杰、戈燕红也来到诗会现场,他们纷纷表示,要深入学习领会中国工会十八大精神,更要将大会精神带回工作一线,立足岗位,继续发扬优良传统和优秀品格,以时不我待、只争朝夕的拼搏精神,为新时代美好生活建设添砖加瓦。

以劳动筑基,以奋斗开路。曾正能表示,接下来,区总工会将聚焦讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事,号召广大职工勇于创新、争先创优,以实干助推顺德企业发展提质增效;同时,全力推进产业工人队伍建设改革,围绕“建组织、提质量、优服务、改阵地、强队伍”,竭力当好广大职工“娘家人”,为顺德打造最友好的制造业强区贡献工会力量。

伦教荔村保利名苑党群服务站揭牌 丰富服务内容 共建和谐社区

珠江商报讯 记者莫胜娜报道:伦教荔村党建引领基层治理又有新举措。11月19日,“暖心服务零距离 党建阵地凝心”——荔村保利名苑党群服务站揭牌仪式暨便民接待日活动举办,伦教荔村又多了一个党群服务站点。

义剪、义务缝纫、义诊……活动现场安排了形式多样的便民服务,吸引了不少居民前来参加。而之所以能够组织如此大型的便民服务活动,与保利名苑的党建引领分不开。保利名苑党支部成立于2021年,有户籍党员16人,在职党员69人。自小区党支部成立以来,在伦教街道党建办和荔村村党委的指导下,积极推动开展党员便民志愿服务、在职党员报到、党员座谈会等活动。

在此基础上,保利名苑党群服务站揭牌正式投入使用。作为党群共建服务平台,这个服务站旨在增强邻里凝聚力和向心力,营造文明、和谐的住宅小区氛围。

以此为载体,伦教街道党建办和荔村村党委将引领保利名苑党支部充分发挥好党组织的先锋模范作用,不断创新服务管理模式,让党群服务站“小阵地”发挥“大作用”,更好地引导居民参与幸福小区、美好家园建设,引领社区居民共建美丽和谐家园,助力小区提质改造和基层治理服务水平的提升。

当天的活动属于荔村保利名苑多方共建项目内容之一。该项目以“党建引领+网格赋能+多元联动”精细化网格服务模式为指引,计划通过打造小区教育品牌、孵化自组织、搭建邻里互助平台等方式,打造15分钟红色服务圈,打造党建引领、居民自治、文明和谐小区治理新格局。

荔村村党委书记、村委员会主任严燕红表示,接下来,荔村村党委联合保利名苑党支部将积极发挥党建引领的示范效应,把小区治理“最后一百米”努力打造成为“最优一百米”,持续丰富保利名苑党群服务站的服务内容,为小区党员群众提供多元化的便民利民服务,提升基层治理效能。

容桂智慧城首批建设项目展示暨顺控·桂樾台项目启动 以优质项目打造城芯地标封面

珠江商报讯 记者黄澄报道:11月17日,容桂智慧城首批建设项目展示暨顺控·桂樾台项目启动仪式举行。顺德国企顺控城投参与容桂智慧城建设,桂樾台作为首批建设项目之一正式亮相,以优质项目设计打造容桂城芯地标封面,助力容桂城市形象提升和宜居城市建设。

容桂加快形成东西两大高新区“双引擎”的格局,全力将西部产业开发区打造成以新一代电子信息、新能源汽车配套等为主导的产业聚集区。顺德智慧城千亩产业园则以人工智能和芯片为

主导产业,培育芯片产业生态链,形成区域聚集和头雁效应,打造国产芯片创新高地和产业新城。

目前,备受关注的容桂西部产业开发区及智慧城千亩产业园,已吸引7家上市企业、2家中国民营500强企业、24家国家高新技术企业入驻,体现广大企业家对容桂投资潜力和营商环境的认可。

2023年是实施“百县千镇万村高质量发展工程”的起步之年,容桂不遗余力助力广东高质量发展“头号工程”,以城市升级带动产业转型升级、科技创新,大力推动容

桂城市发展。当前,容桂大力推进包括智慧城片区在内的“七大类”片区建设,统筹发展现状,提升城市品质。

目前,智慧城片区已建成同德智造园、广意工业园、伟安科创园、德龙智造科技园等园区,高端人才加快集聚。2022年9月顺控城投在容桂街道落下第一子——顺控桂樾台,筑巢引凤,为人才落户容桂提供高品质居住环境。

作为智慧城首批建设项目之一,顺控桂樾台打造约14万平方米轻奢公园住宅,总户数980户,均为高层带精装产品,经105国道

约10分钟通达良桂生活圈,力争打造成为容桂一张崭新的城市升级名片。

容桂街道办事处土地发展中心主任龙健介绍,智慧城片区有4宗拟建设道路正在逐步完善中,将大力推进纵七路(桂洲大道至文明东路段)道路工程、纵七路(文海东路至文明东路段)道路新建工程、广意地块西侧规划20米道路、文海西路口拓宽改造工程等道路设施建设,不断完善片区综合功能,改善城市面貌,打造创新产业驱动、生活、生产、生态“三生融合”的现代化新城。

“顺控桂樾台从摘地到施工再到目前展示区的开放,离不开各方的支持。作为顺控城投在容桂的首个城芯项目,我们将把桂樾台打造成品质高端的新时代人居标杆住宅。”广东顺控城投置业有限公司总经理黎志豪表示,顺控城投扎根顺德本土三十余载,始终坚持“以产兴城,以诚筑家”的产城融合发展理念,先后参与打造了顺德欢乐海岸、顺德新港、莱茵科技园、顺控熙悦湾等横跨文旅、产业、商住领域的重磅项目,助力推进“百千万工程”,绘就城乡区域协调发展新画卷。

陈村绀现村龙舟醒狮文化馆正式启用

保育乡土文化 赋能乡村振兴

11月19日,经过近一年时间的改造,陈村绀现村龙舟醒狮文化馆正式启用。在龙舟醒狮文化保育传承的路上,绀现村翻开了新的篇章。“我们期望,这里不但能成为村民体验传统文化、了解绀现村文化发展历程的好地方,也会成为绀现村文化项目的孵化地、潭洲水道旁一个醒目的文化地标。”绀现村党委书记何兆添满怀喜悦道。

对于绀现村来说,这确实是值得喜悦的一天。绀现村拥有浓厚的龙舟醒狮文化,在村里老一辈的脑海里,龙舟醒狮的记忆依然鲜活明亮。但由于历史原因,龙舟醒狮文化传承出现青黄不接、断层褪色的问题,复兴传承龙舟醒狮文化成为村民们的强烈愿望。

“在调研过程中,我们听到了大家这么强烈的诉求后,已经开始组建队伍、组织相关活动,不过活动阵地的缺乏,是村民们心中的遗憾。”绀现村村委会工作人员霍嘉欣说。因此,绀现村在去年积极向广东省德胜社区慈善基金会“和美社区计划”提出项目申请,顺利得到支持后,开始了更深层次的龙舟醒狮文化保育工作。

龙舟醒狮文化馆的打造正是其中之一。从场地选址、空间规划到空间布置、空间管理,龙舟队、醒狮队



醒狮点睛仪式。

成员及热心村民均深度参与其中。“因为文化馆是属于大家的,只有他们才知道,什么样的文化馆才是合适的。”霍嘉欣说。

在近一年的改造过程中,绀现村召开过不下5次的共建会议,队员和村民们一步步敲定空间的布局划分、功能需求。针对室内外的软装,从大到器材设备购置,小到一张桌子,他们都会一起商量。甚至,他们还会不定期去施工现场了解进度,当发现施工过程中出现

问题,会及时召集人员一起讨论解决,充分实现了共建共治共享的目的。

值得一提的是,文化馆的前身为旧幼儿园,属于村的集体资产,曾经用于出租,为了文化保育传承,绀现村决心将其收回,转为公益性资产。如今,走进文化馆,训练场地、健身室、更衣室一应俱全,龙舟醒狮的装点,让文化馆展示出别样的魅力。

“心情真的很激动,这个由我们参与共建的文化馆

终于落成了”,绀现醒狮队教练梁程尧从小看着醒狮长大,如今在外学成后回村教学,成为文化传承的一份子。

除了硬件设施,绀现村还开展了龙舟醒狮文化口述历史收集、龙舟醒狮训练与宣传等活动。村里的老人,每每讲起以往的扒龙舟、舞狮,眼里总会散发着光彩;每周五,都是村里醒狮文化的



龙舟水上体验。

推广及常态化训练的日子,如今定期参与醒狮训练的学员已有20多名。龙舟醒狮文化的保育工作,也凝聚起了村民之间的乡情。

“乡村振兴工作千头万绪,而文化保育,是村民群众给予我们的信心和底气。”何兆添表示,梦想不会止步于此,未来,绀现村会继续砥砺前行。

文/佛山市新闻传媒中心记者陈艳冰 图/佛山市新闻传媒中心记者周焯杰